

记得一位伟人说过:新中国从老区走来,是老区人民的乳汁滋养了共产党人的革命事业。磨石坡村是焦作的老区村,在革命战争时期,为焦作地区的革命事业作出了非凡贡献。这里,曾是中共焦作地下党组织早期的活动地,是焦作地区第一支抗日武装清游击队的诞生地,也是河南省第一个共产党领导的、经过国民党河南省政府委任的抗日民主政府——修武县抗日民主政府成立的酝酿地。

当你有幸来到这里,来到韩秩吾故居,走进韩秩吾烈士事迹展览馆,你会被一种浓浓的爱国主义情结和革命英雄主义精神所感染、所激励。这里,会让你肃然起敬、陡升敬意。

一
磨石坡村地处修武县西村乡,位于太行山南麓的凤凰山东侧,由磨石坡和西岸两个自然村组成。磨石坡村古称沿河村,河沟上游的西岸村沟底有泉,泉水四季涌流,引来人们在此生活、繁衍生息,渐成一方富庶之地。不知过了多少年,溪水断流,沧海桑田,水坑边露出一片砂石坡。砂石质地绵软细腻,适合磨刀磨镰,远近闻名,故人们便给村子取名磨石坡村。

这里,曾是宋朝时期的古战场。当年修建举世瞩目的南水北调工程时,该村是取土点之一。挖掘机作业时,挖出一条地下通道,总长600多米。地道壁上每隔数米有一小灯台,距入口约100米处是20多平方米的小厅,厅壁上方有通风口。由此厅分开的三个岔道向不同方向延伸,还发现了梭镖、粗瓷大碗和一米多高的陶制酒坛。数量最多的是铜钱,多为崇宁通宝和大观通宝。消息引起管理部门的重视,焦作市文物专家赶赴现场鉴定,确认这是宋朝时期的藏兵洞。相传,南宋抗金名将岳飞曾在此抗击金兵。

在这里,在抗日战争时期,也是各路抗日健儿的风云际会之地。1938年2月18日,日军侵占修武。驻在焦作的中共晋冀鲁豫边省委和豫北特委奉命西撤,留下特委委员程明升、刘聚奎在当地发展武装、建立政权,开展敌后游击战争。程明升与韩秩吾(磨石坡村人)、杨乃峰等,带领焦作扶轮小学师生和道清铁路南大厂部分工人,在该村组建道清游击队,成为焦作地区最早的抗日力量。

日军占领修武县城后,国民党修武县县长梁子厚携印南逃。尽快成立抗日政权,成为当地党组织的中心任务和各界人士的急切愿望。中共豫北特委委员程明升等,联合

仰望磨石坡

□吉怀儒

修武县国民党左派及知名人士韩秩吾等,共商建立抗日民主政府大计。3月下旬,以韩秩吾、武侠生、张向毅为召集人,修武县各界代表在艾曲村的大庙里召开筹备会议,通过了成立修武县抗日民主政府、推选程明升为县长的决议,确立共同抗日的目标。随后,在大东村召开大会,宣布成立修武县抗日民主政府,选举程明升为县长,韩秩吾为粮秣科科长。

当年3月和4月,八路军第129师386旅补充团、第115师344旅687团南下道清路,会同赵涂支队(即后来的赵谭支队)共同开辟太南和道清铁路沿线工作,都曾在此活动与驻扎。陈赓率领八路军第129师386旅六破道清铁路线、阻击日军西进,也在此地活动,著名的“陈赓小道”就在该村西侧的凤凰山麓。

二
磨石坡村的红色人物韩秩吾烈士的革命事迹和奋斗精神令人赞叹!韩秩吾,1903年生,原名韩天叙。自幼随父亲韩世泽(私塾先生)在本村附近的云隐寺读私塾,后在修武县第一小学就读。他在青少年时代,受新文化运动的影响,思想先进。他反对旧礼教、旧道德、反对封建迷信,提倡妇女放足、蓄短发,积极参加打倒神像运动。在帝国主义和军阀统治的年月,他目睹民生凋敝、国家四分五裂的局面,逐渐产生了拯救人民于水火、拯救国家于危亡的爱国主义思想。

1925年,韩秩吾在河南省立第五师范学校毕业后,到修武县第一小学任教。同年加入孙中山先生改组后的中国国民党,并和冯龙华、张润三、薛藻之等组建国民党修武县党部,韩秩吾当选县党部执行委员、兼焦作市党部执委。工作中,结识焦作市党部委员李刚中(共产党员)。在李的影响下,他积极同黑暗势力作斗争,先后参加声援上海工人罢工斗争,支援焦作煤矿工人罢工,驱逐反动教育局长吴叶堂、逮捕劣绅陈禹漠等,作了不少有益的工作。1927年曾掩护共产党员李刚中出走北平,免遭逮捕。

1929年,韩秩吾因受右派排斥流亡北平,先后在香山慈幼院图书室工作,受新文化运动影响,思想先进。他反对旧礼教、旧道德、反对封建迷信,提倡妇女放足、蓄短发,积极参加打倒神像运动。在帝国主义和军阀统治的年月,他目睹民生凋敝、国家四分五裂的局面,逐渐产生了拯救人民于水火、拯救国家于危亡的爱国主义思想。

同年12月,国民党顽固派制造了“许河事件”,使焦作地区抗日武装遭受重大损失,受到八路军总司令朱德、副总司令彭德怀的严重关切,并向国民党政府提出严正抗议,痛斥国民党顽固派破坏合作抗日的罪行。该事件发生前夕,正值韩秩吾妻子分娩。许河事件发生后,他当夜赶回家中。临别嘱咐妻子:只要还活着,就要继续干革命。从此离开家乡,追随共产党、八路军转战晋豫等地,在险恶的环境中,出色地完成党组织交给的各项任务。

1939年7月,韩秩吾任部队合作社经理,经常带领同志们出生入死、跋山涉水,出没在林县、沙河一带的游击区和敌占区,用肩背、驴驮等办法,运回根据地奇缺的盐、火柴与布匹,供应军民急需。1940年春,调任华北《新华日报》社工作。先后任材料科科长、总务科科长。千方百计地购买油墨、纸张,保证报纸按时出版发行。1942年5月下旬,日军对太行根据地进行大扫荡,设在辽县(今左权县)

的《新华日报》社陷入重围,韩秩吾在突围中牺牲于寺沟村后南凹岩,时年39岁。

为表彰韩秩吾烈士的革命精神和英雄事迹,2009年9月,韩秩吾当选“30位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”;2016年7月,被“时代丰碑”焦作英模人物评选活动组委会表彰为“时代丰碑”焦作英模人物。

三
在磨石坡村,在韩秩吾烈士事迹陈列馆,村里的群众和前来参观的游客,挂在嘴边的是对韩满常、赵继忠和郑乃谦三位老党员的由衷赞叹和褒奖。是他们修建了韩秩吾烈士纪念亭,修缮了韩秩吾烈士的故居,建成韩秩吾烈士事迹陈列馆,再现了磨石坡村的红色历史,再现了韩秩吾烈士的非凡人生。教育社会,鼓舞人生,满满的正能量。

韩满常与赵继忠都是磨石坡村人。韩满常是韩秩吾的侄孙,1949年生;赵继忠出身于红色家庭,1952年生;郑乃谦是西村人,1962年生。三位老党员自幼崇尚英雄,为宣传红色老区、为韩秩吾烈士事迹陈列馆建设,默默付出,不求回报。

曾经,受社会上不良风气的影响与诱惑,山村里个别青年人出现了不思进取、无所事事等不正常现象:有人迷恋网络游戏、不爱劳动却梦想一夜暴富,还有人赌博、吸毒等。对此,老党员深感忧虑。党中央号召不忘初心、牢记使命,怎样把我们身边的红色资源利用好、把红色基因传承好,是赵继忠和韩满常一直思索的事情。他们在2017年修建了韩秩吾烈士纪念亭,次年开始整修韩秩吾故居。

2019年9月中旬,习近平总书记在河南考察时强调:革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家的红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。习总书记的指示,进一步指明了努力的方向,也使他们有了奋斗目标。

次年开春,他们便加紧了修复韩秩吾烈士故居的进程,自己动手,加班加点。砌墙时,赵继忠在高高的脚手架上,一站就是一响。盖平房需要材料,他们带着干粮跑到几十公里外的深山去割荆条。在为“韩秩吾故里”标志石建造底座时,赵继忠双手紧握切割机,脚麻了、腰酸了,跺跺脚、搓搓手咬牙坚持,在数九寒天的季节一直干了3天。施工期间,村里几位党员闻讯主动前来帮忙,原村党支部委员樊长州帮助砌墙、粉墙,张娜娜冒着寒风为标志石刻字。

老赵他们的义举,经过群众的口口相传,感动了两公里外西村的老党员郑乃谦。郑乃谦虽然身体有些残疾,但自强不息,是河南省、焦作市表彰的自强模范,也是焦作市红色文化的宣传员,他自告奋勇义务参加到这个群体中,负责韩秩吾烈士等资料的收集整理和讲解。他查找《焦作市志》《修武县志》,跑图书馆,找党校的朋友帮忙,还专门到山西省左权县和河北省的涉县查找韩秩吾的有关资料。经常废寝忘食,往返于西村与磨石坡村之间,有时一天要跑两三趟。2021年7月上旬,投工400多个、耗资8万余元的韩秩吾烈士事迹陈列馆开馆,老赵们以实际行动向中国共产党百年华诞献了一份厚礼。

据磨石坡村党支部书记韩继明介绍,韩秩吾烈士事迹陈列馆由展厅和烈士故居、烈士纪念亭三部分组成,展厅面积180多平方米,展板80幅,集中展示了磨石坡村韩氏英烈、西村乡英烈、在修武山区战斗过的党政军人物等相关史料;韩秩吾烈士故居现存院落一处、旧房屋11间,陈设了烈士生前使用过的物品15件、照片20多张。

韩秩吾烈士纪念馆开放后受到社会各界的关注与支持,先后接待参观团体50多批次,受教育2000多人次。焦作市、修武县许多机关、学校、企事业单位等,结合党史学习教育,纷纷前来进行各种主题教育活动,在社会上产生了积极的影响。磨石坡村已经成为目前修武县最大的红色抗战史教育基地,中央及地方多家媒体予以报道。赵继忠、韩满常、郑乃谦不满足于已取得的成绩,看到当年道清抗日游击队居住的三孔窑洞,在早年的一场大雨中坍塌,便合计着怎么恢复这三孔窑洞……怎样完善有关配套设施、美化烈士故居和纪念馆的场地环境。还几次找村党支部领导协商,怎样利用好红色教育基地,带动经济产业进一步发展,促进新农村建设和乡村振兴。

信仰之光耀前程

——“信仰之光”焦作市政协系统迎七一读书汇有感

□布财勇

我曾经聆听,
都不如今晚让我铭记。
90分钟犹如穿越一个世纪。
在跌宕起伏的音乐里,

浓缩了您百年沧桑,
展现了您百年奇迹。
在波澜壮阔的画面里,
我看到您的大好河山。
在声情并茂的讲述里,

我看到了一个鲜活的事迹。
在画面流转间,

我领略了怀川大地的日新月异。
在故事的动人处,
我再也抑制不住泪水,
内心如倒海一样翻滚。

这是一场精美的视听盛宴啊,
这是一顿饕餮的精神大餐,
我要用最美的词句赞颂您!

一

我曾经聆听,
都不如今晚让我铭记。

面对一个个精品的篇目,
面对一个个鲜活的人物,

面对一个个感人的事迹,

我的灵魂再一次得到考问。

我曾经迷茫,

我曾经松懈,

我曾经怀疑……

当我再一次虔诚聆听,
李大钊和妻子坦诚的对话,
方志敏和妻子深情的道白,

我明白了马克思主义为什么行。

当我再一次虔诚聆听,
长征中《半截皮带的故事》;

董存瑞妈妈对儿子声声的呼唤;

我明白了中国共产党为什么能。

当我再一次虔诚聆听,
塞罕坝之歌和赓续特别能战斗精神,

张富清、张桂梅、林俊德朴实的心声,

我明白了社会主义为什么好。

当我再一次虔诚聆听,
你从梁家河走来,

市政协委员赵方和母亲约定,

我深深明白:

家风如帆,信念如灯。

二

我曾经参与,
都不如今晚让我铭记。

读书汇似行云流水,

节目衔接无缝赛天衣。

一分耕耘,

一分收获。

成功的背后是辛勤的付出。

5月19日21个分享篇目任务下达,

5月25日分享书目报送,

5月31日参加第一次完整展示。

有上场就有下场,

有台前就有幕后,

有入选就有落选,

人们把能上场当作赛场,

人们能把参加作为考场,

大家个个铆足了劲,

大家纷纷提足了神,

大意的神经早已被绷紧哟,

快乐的人生就需要这样的过程。

第三次彩排时,

市政协领导们亲临现场

从分享形式、背景画面,

到音乐选配、分享者服装,

那缜密的思维,

那专业的眼光,

一个细节也不放过,

一个个篇目经历了6次打磨,

脱胎换骨、浴火重生,

我们肺腑表达:

这是政协系统作风能力的检阅,

这是政协人履职尽责的成绩单。

三

我曾经参与,
都不如今晚让我铭记。

一部部经典书目扑面而来,

我听到书页的翻动,

我闻到油墨散发的芬芳……

在有声、可视作品影响下,

我们多少人放下手中的读物,

去迎合流行的“鸡汤”。

习总书记高瞻远瞩、语重心长,

对全国政协开展的读书活动,

作出重要批示并寄予希望。

一石激起千层浪,

焦作市政协善创新重落实,

精心策划,量体设计,

踔厉奋发开启读书活动新境界。

政协人新颖编排,提升标准,

“品质政协”闪耀全场,

读书汇打造了委员读书新样板。

讲述、评述多人齐上,

隔空对话、情景再现,

旗帜飘扬、脚步铿锵,

让高大上的主题变得雅俗共赏,

一阵阵的掌声就是褒奖。

红色永传承,

书香润初心,

政协暖读书,

书香最致远,

让信仰之光照亮新征程,

让信仰之光激励我们奋勇前行!

四

我曾经参与,
都不如今晚让我铭记。

一部部经典书目扑面而来,

我听到书页的翻动,